

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

D. JOSÉ SAS Y ROS

Médico homeopata

Ofrece al público sus servicios.
Horas de consulta de 11 á 1 mañana y de 6 á 7 tarde.

Calle de San Bartolomé, 5, principal

GRAN FABRICA DE NAIPES

DE

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart

Representantes con depósito para Baleares
M. Capó y C. — Constitución, 37

¿Si serán galgos?

¿Si serán podencos?

Este título ó epígrafe, ó como quiera llamarse tomado de una fábula que de niños aprendimos, ha venido á nuestro recuerdo ante lo que la prensa de Madrid nos dice estos días con respecto á esas partidas que entretienen á la fuerza armada en la provincia de Valencia.

¿Quiénes son? ¿á qué obedecen? ¿qué fines persiguen? He aquí tres puntos ó extremos á discutir y acerca de los cuales aún no se ha dado solución.

Hay quien ha creído que tal alteración intentada del orden público, es obra del partido carlista; otros la dicen del republicano; hay quien llega á sospechar que son manejos del conservador para hacer el juego al Gobierno y motivar la suspensión de las garantías constitucionales en la Península. No falta quien sostiene que el laborantismo filibustero es el autor de todo ello.

De aquí el que la atención pública se haya echado á discurrir por diferentes caminos, sin que, en verdad haya adelantado gran cosa en sus investigaciones.

Todo levantamiento de gente armada, obedece á algo; y sea cualquiera la afiliación que se atribuya á esas partidas, si efectivamente existen ó han existido, hay quien las ha formado, quien las dió armas é instrucciones, quien las proporcionó los demás elementos precisos para su sostenimiento. Los carlistas en su último manifiesto termina diciéndonos que no acudirán á las armas para el triunfo de sus ideales, y fuera en ellos más criminal que en otros partidos políticos el distraer hoy fuerzas que reclamaba la guerra en nuestras posesiones ultramarinas. El ideal republicano no se vé aún, á juicio nuestro en condiciones de utilizar con éxito estos medios de acción, ni se halla tan unido como lo es preciso para tales labores. El partido conservador tiene ya sus propósitos realizados, con las obtenciones últimas en sus planes de Hacienda, y sin Cortes y con el Poder se desenvuelve á su gusto aunque pese á la nación.

Podrá ser la obra del laborantismo; pero si es así, hay que convenir en que dispone de mucho y quiere tirarlo por el balcón; ó lo que es igual gasta pólvora en salvas para entretenimiento de gente desocupada, porque no más que á esta pueden preocupar partidas que se reúnen en un pueblo, no dan grito, hacen el coco, salen en huida cuando ven que reducido número de Guardias civiles se mueve en su persecución y no vuelven á parecer, dando á sospechar que esconden las armas y se vuelve cada cual á su casa sin disparar un tiro.

Que esto es cierto lo dicen los telegramas de Valencia, y que el fin que, en ello, se persigue no es conocido, está demostrado en cuanto que ni un grito, ni una proclama, ni un pasquin han proferido ni dado al público. De aquí el que, ó se trata tan solo de realizar por este medio una verdadera estafa, un nuevo timo con algún incauto ó iluso sugestionado por completo por los que en Cuba pelean contra nuestro ejército, ó son los que tal hacen gente de buen humor que se divierte llamando sobre sí la atención pública que hoy tienen asuntos graves á entender.

Lo que ocurre en las partidas que se dice aparecer en la provincia de Valencia es, en todo caso, original, pero no estamos conformes en que sea despreciable.

No sabemos quienes son, qué medios poseen para alterar el orden, ni qué fin persiguen; pero sin embargo, y sea lo que quiera, conviene estar sobre aviso, y por lo menos procurar darles una lección para que aprendan á respetar como se debe la tranquilidad del vecindario pacífico y la situación de España, que no está para perturbaciones en el interior de la Península y gastar inutilmente lo que necesita para sostener, cual es debido; su honor y la integridad de su territorio.

Por correo

Nuevos detalles del choque

Madrid 14

Comunican de Segovia los siguientes detalles del desgraciado accidente ocurrido en el paso á nivel de la línea férrea de Santa María á la Granja.

Con objeto de presenciar la corrida de toros en Santa María la Nueva, salieron la infanta Isabel y gran número de familias distinguidas. Después de la corrida, los expedicionarios regresaban al real sitio; pero al pasar la línea férrea de Santa María junto á la Granja; dos estaciones antes de ésta, el tren arrolló el break que guiaba el señor Avial, que quedó muerto en el acto, resultando heridas otras personas que iban en el vehículo. Los caballos quedaron destrozados y el break hecho pedruzcos. También descarriló la máquina, pero por fortuna no ocurrió ninguna desgracia á los viajeros del tren.

La infanta Isabel había pasado un segundo antes por el sitio de la catástrofe. Esta tuvo por origen que el guarda barrera, tan pronto pasó el coche de la infanta viendo que el tren estaba encima, cerró la cadena para que no pasara ningún otro vehículo. El que guiaba el señor Avial iba á pasar; pero viendo éste cerrado el paso, procuró detener á los caballos; éstos se asustaron al ver tan próximo el tren y se echaron encima de él sin que el señor Avial pudo evitarlo. Este accidente ocurrió á las once y media de la noche.

Las personas heridas fueron asistidas en los primeros momentos, dándose cuenta del hecho á las autoridades, que se personaron en el lugar de la ocurrencia. El suceso ha producido gran consternación en Madrid y en la Granja. El señor Avial estaba casado con una hija del marqués de Mirasol; era hijo del conocido comerciante don Basilio Avial, una de cuyas hijas, hermanas del difunto, está casada con el señor Aguilón. El cadáver del señor Avial es probable que haya sido enterrado esta tarde. Varios médicos de Madrid han salido para cuidar á los heridos.

Nocedal.—Reclusión.—Percance desgraciado

El señor Nocedal ha marchado hácia Valencia, donde dará varias conferencias; una de estas la dedicará al ejército. Parece que se ha aplazado la asamblea que debía celebrarse en Bilbao. Dicen significados integristas que Nocedal aceptaría la jefatura del partido de la unión, si don Carlos se lo impusiera, pero á condición de mantener cierta independencia para discutir las cuestiones religiosas siempre que lo creyese oportuno.

Ha ingresado en un convento de San Fernando (Cádiz) la viuda de un oficial de marina que pereció en la catástrofe del *Reina Regente*.

Un telegrama de Biarritz dice que hallándose en la estación del duque de Tamames despidiendo á un amigo, al cerrar el vagón se le cogió la mano con la portezuela, causándole una herida de consideración. Se cree que el duque perderá cuatro dedos.

El maestro Plasencia.—Lo de Haro.—Víctimas del toro;

El reputado maestro compositor señor Plasencia que era conducido ayer desde Valencia á San Baudilio de Llobregat, por hallarse enfermo de enajenación mental, al llegar á la estación de Sagunto sufrió un violentísimo ataque, falleciendo al llegar á Tortosa.

Telegrafían de Haro que reina completa tranquilidad, habiendo cesado la agitación que se notaba por hallarse el gobierno dispuesto á impedir que el Ayuntamiento de dicha población subvencionase las corridas de toros. Suspensión de la corrida, habiendo regresado el gobernador de Logroño y las fuerzas de caballería de Albuera y de la guardia civil á la capital.

Comunican de Toledo que en la plaza Mayor de Mentrida hubo novillada, cerrando las calles con carros, según costumbre. Un anciano llamado Nemesio, quiso ver la función de cerca, y se metió debajo de uno de los carros con tal desgracia, que la res le sacó de una enristrada. La víctima murió al poco rato.

En Villa Seca ha sido también cogido y volteado un sujeto á quien apodaban *Yaca*. Murió en la misma plaza.

En Moejón un novillo cogió á un tal Cano, que fué recogido en estado gravísimo.

La intranquilidad pública

No queremos decir cuestión de orden público para que no sufran ataques de nervios nuestros estimados colegas los conservadores. Dicen que hablar ahora de alteraciones de orden público, primero es antipatriótico, gran maletilla encontrada para lo que no se quiere decir; y segundo, que los motines y escándalos que todos los días ocurren no son verdaderas alteraciones de orden público.

Somos muy condescendientes, y no queremos

en modo alguno disgustar á la Prensa ministerial, estando dispuestos á pasar por todo.

Pero sin pretender influir en nuestras manifestaciones en la opinión general del país, vengamos á cuenta y hagamos una ligerísima excursión, y luego saque el lector las consecuencias que guste.

Todos los periódicos conservadores dedican entusiastas elogios al gobernador de Barcelona, al Juzgado militar y al teniente de la Guardia civil Sr. Postas, por sus felicísimos resultados en el proceso de los anarquistas. Jamás regatearemos nosotros estos merecidísimos elogios, como también no podemos menos de declarar que es participe de ellos el ilustre capitán general de Cataluña, señor Despujols.

To-lo lo merecen dichas autoridades; á costa de grandes trabajos han conseguido, no sólo que aparezcan convictos y confesos los autores del último bárbaro atentado anarquista, sino también descubrir toda la organización, apoderarse de documentos importantes y planes que tenían en estudio estos enemigos de la sociedad.

La obra, pues, ha sido grande, y las recompensas deben estar en relación con la obra.

¿Puede decirse otro tanto de lo hecho por el gobernador civil con los republicanos que ha tenido detenidos en las cárceles más de veinte días, sin que hasta ahora se sepa el motivo racional de dicha detención? Porque la lógica no admite distinguos de ninguna clase; si hubo motivos para que estos republicanos fueran presos, los debía haber y poderlos para incoar un proceso en el que quedase plenamente probada su culpabilidad. ¿Se ha instruido este proceso? No, cuando al gobernador le ha parecido bien, abriendo la puerta de su prisión, les ha dicho: «Marchar, estáis libres», que quiere decir: he tenido miedo de vosotros, y en vez de cumplir como debía los deberes de mi cargo, os he encarcelado, único medio de quedar tranquilo.

La razón es poderosa; tanto que es estudio detenido de todo el país, que no se explica cómo el capricho ó el miedo de un gobernador puede convertirse en ley salvadora de policía. Progresamos rápidamente, no sólo en nuestras costumbres políticas, sino en el modo de enjuiciar.

A todo esto añádesse que esta es la fecha en que aún siguen suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona. La intranquilidad pública en esa región no puede ser más grande.

Pasemos á otra tan desgraciada como la anterior: Valencia. No hace muchos días las gentes comentaban, de muy diversas maneras, esas apariciones repetidas de partidas fantasma, que en número respetable recorren las calles importantes de la capital, hacen fuego sobre la policía y vecinos indefensos y... se disipan como el humo.

Allí no ha pasado nada; unos cuantos heridos en el hospital, aumentar más las fatigas de la Guardia civil, por un nuevo servicio que se le añade á los muchos que ya tiene, y llenar los periódicos unas cuantas columnas refiriendo los sucesos.

Demos un salto, y veamos qué ocurre en Logroño. Dice el gobernador que los vecinos de Haro, aficionados entusiastas al arte de Montes, estaban irritados porque no se consentía una corrida de toros.

Para acallar los ánimos, el gobernador envía un regimiento de caballería y 80 Guardias civiles al mando de un capitán. Un periódico ministerial advierte que como ayer era el día destinado para el sorteo del próximo reemplazo, aunque no era de temer, debía prevenirse cualquier conflicto.

La Prensa habló de otra partida en Lérida ¿Qué hubo? Nada. En el ministerio de la Gobernación cuentan que se juntaron siete ó ocho paisanos, contrabandistas conocidos, que la Guardia civil hizo fuego sobre ellos para estorbar un alijo que estaban preparando en la frontera, y todo el mundo se ha quedado al parecer tan convencido.

Motín en Iguleja, otro en Villalta de los Montes, explosión de bombas de dinamita en Avila, y sigue abierta la lista.

La intranquilidad pública es general; hay desasosiego grande, precursor de disgustos serios en Granada y Vitoria, y malestar inexplicable en todas partes.

En todo cuanto llevamos dicho no hay exageración alguna; ahora escriba lo que quiera la Prensa ministerial.

Sección literaria

El perdón

En la casa—una gran colmena de obreros de la calle de Delambre, donde Tony Robec hacía seis meses ocupaba un cuarto—todo el mundo le creía viudo.

Tony Robec, cajista en una imprenta del barrio Latino, salía todos los días á su trabajo, llevando en brazos á su hijo, niño de seis años, y lo dejaba en una escuela. Al salir del trabajo recogía al niño, y comprando lo necesario para la comida, se encerraba en casa hasta el otro día.

Al verle joven todavía y buen mozo, con un aspecto tan triste, los vecinos decían: «Este hombre debería pensar otra vez... ¡Un hombre tan arreglado! ¿Cómo hallaría una honrada muchacha que cuidase de él y de su hijo. ¡Qué ascedito lleva al niño!

Bien se vé que es un hombre de buena conducta. Y gana diez pesetas de jornal.

La portera, que era una mujer sentimental, decía á las vecinas: «No hay que cansarse, este viudo no se casará jamás. El domingo pasado le encontré con su hijo en el cementerio de Montparnasse. Allí, sin duda, está enterrada su mujer. ¡Y qué pena daba verle con su huerfanito al lado! Ha debido adorar á su difunta».

¡Ay, sí! Tony Robec había querido tiernamente á su esposa; pero no era viudo.

Su vida había sido muy sencilla; mas no cipio fué feliz.

Habíase casado á los treinta años cumplidos, y aunque á esa edad y por sus circunstancias le habría convenido una muchacha juiciosa, Tony Robec perdió la cabeza con el lindo palmito de una florista de diecinueve años, honrada sí, pero tan frívola, que sólo pensaba en adornarse con sus cuatro trapitos. Se casó, pues, con su Clementina y al principio fué feliz.

Cuando al poco tiempo de casados tuvieron un niño, Julianito, cada quince días iban á verle á Margency, donde lo criaba una nodriza. Muerto al cabo de un año el pobrecillo, los padres se consolaron pronto con el nacimiento de Adriano, que la madre quiso criar.

Para esto abandonó el taller y se puso á trabajar en casa. Aunque así sólo ganaba la mitad, no por eso dejó de emperregilarse y echárselas de señora en el paseo del Luxemburgo, donde llevaba en un cochecito de mimbro á su bebé.

A pesar de que Tony se mataba á trabajar, el matrimonio se vió apurado y acabó por contraer deudas. Como entretanto Adriano iba creciendo y se le mandaba á la escuela, la madre, muchas veces sin ocupación y coqueta siempre, se aburría en casa y empezó á tomar la costumbre peligrosa de salir de paseo por las calles.

Figúrense ustedes ahora aquel pobre hombre prematuramente envejecido, abrumado por la fatiga y los cuidados y aquella linda locuela de veintitrés años, bonita como una figura de Greuze...

Una noche, al volver á casa con el niño que había recogido de la escuela. Tony Robec encontró sobre la chimenea una carta, de la que al romper el sobre cayó al suelo el anillo de boda de Clementina. En esta carta la pérdida se despedía de él y de su hijo, pidiéndoles perdón.

Románticos jurados, que, bajo pretexto de crimen pasional, absolvéis siempre á los maridos ultrajados, que cegados por la sangre matan á la mujer y al seductor, de seguro encontraréis al pobre Tony muy ridículo y acaso un poco vil. Ello es que su cólera fué menor que su dolor. Lloró mucho y cuando su Adriano le decía: «¿Dónde está mamá?», besaba apasionadamente al pequeñuelo, contestándole: «No sé.»

Clementina había huído en los primeros días de Mayo—¡qué perverso es á veces el aroma de las lilas!—y Tony, en el mes de Julio, vendió casi todo el mobiliario para pagar las deudas, y buscando barrios donde no fuera conocido, se vino á la calle de Delambre. Allí era donde vivía tan discreta y tan dignamente con su Adriano y le creían viudo.

A fines de Septiembre recibió una carta de su mujer; cuatro páginas incoherentes y desesperadas, en que la tinta se había desleído con las lágrimas. Su amante, un estudiante de medicina, se había marchado hacía cinco semanas á pasar las vacaciones con su familia y no escribía ya, ni daba señales de vida. Hallábase abandonada; á la traidora le habían hecho también traición y se arrepentía, imploraba, clamaba piedad.

¡Qué daño hizo esto al pobre Tony! Pero tranquilizaos, jurados feroces que tenéis el alma del Moro de Venecia, y si no lo lleváis á mal, devolved por un momento vuestra estimación al pobre hombre. Fué altivo y nada contestó á la esposa culpable.

No volvió á tener noticias de Clementina hasta la víspera de Navidad.

Hacía algunos años que en tal día observaba la tierna costumbre de ir con su mujer á depositar un modesto ramo de flores en la tumba de su pobre Julianito, su primogénito, muerto en mantillas, que habían querido tener cerca de ellos, en Montparnasse, en una concesión de cinco años que estaba renovada ya.

Esta era la primera vez que Tony Robec practicaba esta piadosa peregrinación sin más compañía que la de su hijo Ariano, y al franquear la puerta del Camposanto, bajo un tenebroso cielo de invierno—¡volvía á despreciar este corazón cobarde, terribles Otelos del jurado!—el pobre sufría como nunca con el recuerdo de la ausente, de la fugitiva.

«¿En dónde estará ahora?—pensaba—¿qué habrá sido de ella?»

Pero al llegar á la tumba de Julianito, que encontró con alguna dificultad, hubo de pararse sorprendido.

Sobre la losa había tres ó cuatro juguetes como los que se dá á los niños más pobres—una trompeta de hojalata, un polichinela, un perrito de lanas—que acababan de ser puestos allí, pues eran completamente nuevos y evidentemente habían sido comprados el mismo día.

«¡Ah, juguetes!»—exclamó Adriano gozoso con el humilde hallazgo.

Pero el padre, que había descubierto un pedazo de papel sujeto con un afiler en los juguetes, se

bajó, lo cogió, y leyó estas palabras de una letra que conocía harto bien:

«Para Adriano, de parte de su hermano Julián que está ahora con el niño Jesús.»

De pronto sentió que su hijo se apretaba contra él murmurando asustado: «¡Mamá!» y algunos pasos de allí vio una mujer pobremente vestida, pálida y ojerosa que, arrodillada junto a un grupo de cipreses, tendía hacia él las manos juntas y suplicantes.

Aquí para entre nosotros oh jurados feroces y sanguinarios! yo no creo que Tony Rebec pensara en Aquel que nació el día de Nochebuena y con la palabra y el ejemplo enseñó el perdón de las injurias.

El obrero no tiene religión, pero su corazón plebeyo ignoraba el amor propio y el rencor. Después de un estremecimiento producido, más que por la rabia del antiguo ultraje, por la compasión de ver en tan miserable estado a la mujer que tanto había querido, empujó suavemente el niño hacia ella y dijo: «Adriano, corre á abrazar á tu madre.»

Estrechó la infeliz al niño con un abrazo frenético, dióle diez besos en los cabellos y después, levantándose y dirigiéndose á su marido una mirada suplicante: «¡Qué bueno sois!»—murmuró.

Pero ya estaba á su lado y con la boca seca, casi duramente le decía: «No hables... y dame el brazo.»

La distancia no muy larga entre el cementerio y la calle de Delambre, la recorrieron á grandes pasos. Tony sentía temblar en el suyo el brazo de Clementina. El niño iba junto á ellos, distraído ya, admirando los juguetes.

La portera de la casa donde vivía el obrero, se hallaba en el umbral de la puerta.

«Señora—le dijo Tony—esta es mi mujer, que desde hace seis meses se hallaba en un pueblo cuidando á su madre enferma y que vuelve á vivir conmigo.»

Al subir la escalera tuvo que sostener y casi llevar á la infeliz, que se deshacía en sollozos, y con la emoción y la alegría se sentía desfallecer.

Cuando llegó á su humilde cuarto, Tony hizo sentar á su mujer en el único sillón y le puso de nuevo el niño en los brazos. Abrió después un cajón de la cómoda, y sacada de una cajita de cartón el anillo de bodas de Clementina, se lo puso en el dedo; y solamente entonces, sin una palabra de censura, sin ninguna alusión sobre el pasado, silenciosa, gravemente, con la amplia generosidad de los corazones sencillos, la besó en la frente para que estuviese bien segura del perdón.

FRANCISCO COPPÉE.

Cosas varias

Un periódico de Valencia da cuenta de un timo de 200 duros, no por el vulgar y desacreditado procedimiento de los perdigones, que solo sirve en la actualidad para engañar á los incautos y codiciosos paletos, sino por un nuevo procedimiento, un verdadero timo *fin de siècle*; por el procedimiento del... amor. He aquí lo ocurrido, tal como le refiere el colega valenciano:

En Pueblo Nuevo del Mar sostenían relaciones amorosas dos jóvenes de clase humilde. Una de las noches, cuando el novio acudió al lado de su adorada, como de costumbre, la encontró sumida en un mar de llanto. Al preguntarle la causa de su inmensa pena, le contestó la joven que á su hermano le había correspondido en sorteo marchar á Cuba y que él, ser endeble y enfermizo y acostumbra á no vivir alejado del hogar, más que por efecto de las balas ó de las enfermedades, moriría de tristeza. Cuantas frases de consuelo le prodigó su amante resultaron inútiles, y la joven siguió vertiendo amargas lágrimas que emocionaron al novio.

Tras larga pausa, el novio, con acento dulce, dijo á la joven: «¿Sabes lo que he pensado? Voy á alistarme voluntario para irme con él y hacerle menos triste esta ausencia. El dinero que logre por esto, será nuestro dote de boda para cuando regrese.»

La joven enjugó sus lágrimas y con loca alegría aceptó el valioso ofrecimiento de su prometido, que creyóse pagado con creces con las cariñosas frases y sonrisas que le había cobrado por su venta. Llegó el día del embarque, y ya en el muelle, frente al vapor que había de alejarle de su amada, se encontró con el hermano de ésta, y al notar en su traje de pocas señales de tan cercano viaje, le dijo:

—Pero chico, ¿qué no vienes?
—No—le contestó con la mayor naturalidad;—mi hermana me ha comprado un sustituto con 200 duros.

Imposible describir el efecto que estas palabras produjeron en el novio, quien armado de una navaja, quiso ir á dar muerte á su novia; pero la intervención de los que presenciaron la escena evitaron un sangriento drama.

Un Estado feliz y modelo. Actualmente se está registrando un gran acontecimiento en el principado de Lichtenstein. El príncipe Juan se propone visitar un día de estos la capital de su Estado, en la cual no ha estado una sola vez desde hace la friolera de veinte años que lleva de príncipe reinante, pues siempre ha residido en Viena.

A semejanza de otros Estados, el Principado alemán posee un Parlamento compuesto de tres miembros nombrados por el príncipe y de doce diputados elegidos por el pueblo.

Durante esos veinte años no se ha dado un solo caso de disenso entre el poder legislativo y el ejecutivo. Las discusiones de presupuestos son allí desconocidas, no hay ejército ni deuda pública.

La capital cuenta 1,140 habitantes, y la población total del principado compónese de 9,500 hombres y 9,420 mujeres.

Lo que cuesta la enseñanza láica

Es curioso saber lo que cuesta en Francia la enseñanza secundaria de la mujer.

Según una estadística de M. See, promovedor de las leyes que crearon la enseñanza secundaria de la mujer, hay en Francia 63 liceos y colegios especialmente dedicados á esta enseñanza, con un personal de 809 profesores. El número de alumnos es de 10.413; de ellos, 1.692 pensionistas y 410 medio pensionistas. Estos establecimientos tienen un presupuesto de 49.044.957'42 francos. Por consiguiente, los contribuyentes pagan anualmente por cada alumno hembra una suma de 4.710 francos.

La enseñanza láica podrá ser mala, pero en cambio... es carísima, como queda demostrado. ¡Cuatro mil setecientos diez francos anuales por alumno! Sin comentarios.

El mayor faro del mundo

En la última reunión de los ingenieros civiles de Inglaterra, el Sr. N. Geyde ha leído una Memoria que versa sobre los perfeccionamientos recién introducidos en la construcción de faros. Hace observar dicho señor la tendencia de los más renombrados constructores de faros á disminuir considerablemente la duración de la luz producida por aparato luminoso, con objeto de aumentar su intensidad. El aparato que se va á instalar en el cabo Leeuwin (Australia occidental), da un relámpago que solo dura un quinto de segundo cada cinco de *L'Éclairage électrique* asegura que este faro es el más poderoso de los de aceite que existen en el mundo entero.

Su potencia luminica excede de 14.500 bujías, y su luz se obtiene por un par de lentes diópticas, montadas en un aparato giratorio de mercurio que produce una revolución cada diez segundos; cada una de dichas lentes mide ocho piés de diámetro. La potencia de estos faros de aceite se queda muy atrás de la de los faros eléctricos.

De estos hay en Francia varios, cuya potencia luminica equivale á 23 millones de bujías, y en Fire Island, á la entrada del puerto de Nueva-York acaba de establecerse un faro alumbrado por la electricidad, estudiado y construido por una Sociedad francesa, y cuya potencia luminica asciende á 123 millones de bujías. Este último faro es el más poderoso de todos los del mundo.

Los mejores CAFÉS

Moka y Hacienda primera

tostados diariamente, sin evaporación.

J. Mulet y Coll.-Miñonas, 5

Crónica parisiense

Un nuevo club para señoras.—Sus estatutos.—Un excursionista atrevida.—Preparativos para la visita del Czar.—Dificultad de encontrar carruajes de gala.—Regalos al Czar.—Suscripción de las damas en honor de la futura duquesa de Orleans. Funerales de la señora marquesa de Alcañices.—La condesa de Bark.—El general Prim.

Paris 9 Septiembre

Mi querido director:

Paris cuenta actualmente con una novedad más: un club para damas llamado *The Ladies Club*, elegantemente instalado en un hotel de la rue Duperré. En él se hallan lujosos salones de conversación, de lectura y de recepción; comedores donde se almuerza y come exactamente como en los clubs de hombres, y salas, en fin, de juego, pero en los cuales solo se toleran—naturalmente—las damas, el ajedrez del dominó y alguna inocente partida de *wisth* ó de *piquet*. Los estatutos del *Ladies Club* prohíben terminantemente el *poker* y el *baccara*.

Esta curiosa asociación se ha inaugurado contando ya con 60 damas-socios, figurando nombres ilustres por su cuna ó por su talento. Sin embargo al *Ladies Club* de Paris no cabe el honor de la primogenitura en Francia, pues desde hace algunos años la aristocrática playa de Dinard posee *The New Club* Sociedad que goza de la mayor popularidad y fortuna entre los elegantes *habitués* de aquella residencia veraniega.

Estas nuevas sociedades, que influyen á no dudar en las costumbres femeninas, dando á éstas una libertad y soltura de que antes carecían, no parece haber sido vistas con agrado por el sexo feo, el cual, representado por algún padre y por algún esposo, habrá de contestar cuando por su familia se le pregunte: «Mi mujer, mi hija, están en el club ni más ni menos que el criado ó la doncella responderán á alguna visita: «Mi señora no está en casa porque va al club de tal á tal hora.»

¿Faltábales á las mujeres en Francia un pretexto más para emanciparse paulatinamente del hogar doméstico?

Y ya que de mujeres hablo, séame permitido referir la peligrosa ascensión verificada en estos días al Mont Blanc por una señorita parisiense. Llámase esta atrevida excursionista Mlle. Pommier, es soltera y cuenta treinta años. Acompañada tan solo de tres valientes guías subió á la mas alta cima de la poética montaña, al punto donde casi ningún mortal se atreve á llegar y allí no satisfecha aun su exaltada fantasía, trepó encima de los hombros del más robusto de los guías, declarando *«había estado á mayor altura que ningún ser racional.»*

Como facilmente podrá comprenderse, toda la atención de Francia en estos momentos se halla

fija en la próxima visita del Czar, preocupando sobre manera todos sus preparativos, en algunos de los cuales, como en la cuestión de los carruajes, por ejemplo, no deja de tropezarse con dificultades.

Uno de los mejores constructores de coches de esta capital ha recibido el encargo de facilitar varios, destinados al séquito del Emperador Nicolás II; pero la cuestión no se resuelve tan fácilmente respecto á los carruajes que ha de ocupar la imperial Magestad.

Hasta ahora solo se se cuenta con las carrozas de gala lucidas en la fiesta de la coronación, en Moscú, por los representantes de Francia, y con una de las que pertenecieron á Napoleón III; pero como este número es insuficiente, pues por lo menos se necesitarían otras tres, la comisión nombrada al efecto no se da punto de reposo, ya que no es fácil improvisar carruajes á *huit ressorts*, ni arneses magníficos, como corresponden á tan lujosos trenes.

Cuando poco después de la caída del imperio vendiéronse en pública subasta los efectos de las caballerizas de Napoleon III, los compradores recibieron orden terminante del gobierno de borrar en el término preciso de cuarenta y ocho horas, las cifras é insignias imperiales que adornaban los coches y los arneses.

Después de discutido ahora si los carruajes destinados al Czar y á su séquito deberían llevar las cifras de M. Elix Faure ó de la nación, se ha decidido que lleven una R y una F, es decir, República Francesa.

Otra de las cuestiones pendientes es la de los regalos destinados al Czar y á la Czarina, y que por suscripción desea ofrecer la ciudad de París. Abandonada ya la idea—quizá por pudibundos escrúpulos suscitados en la prensa inglesa—de presentar á la Emperatriz una cuna, tratase ahora de un sello maravilloso, hecho de un soberbio brillante, tallado, según la moda recientísima, con las armas ó monograma imperiales.

También entre las damas de la aristocracia francesa se ha iniciado una suscripción, cuya cuota no debe bajar de cinco francos, y destinada á ofrecer un objeto á la archiduquesa Maria Dorothea con motivo de su enlace con el duque de Orleans, ceremonia que se verificará en el palacio imperial de Viena el 5 de Noviembre.

A pesar de la estación en que nos hallamos, una numerosa y distinguida concurrencia asistió, algunos días hace, á las exequias de la señora marquesa de Alcañices, que tuvieron lugar en la iglesia de Saint Pierre de Chaillet. El duelo estuvo presidido por el señor duque de Sexto, por el duque y el conde Sergio de Morny, hijos de la ilustre finada; por el conde de la Corzana y el marqués de Belbouf hijos políticos, y por los Sres. Augusto y Antonio de Morny y José Osorio y Morny, nietos de la señora marquesa.

El marqués de Novallas asistió en representación de S. M. la Reina Regente, y el príncipe Joaquín Murat en nombre de la Emperatriz Eugenia.

El cadáver fué trasportado al cementerio del Père-Lachaise, siendo inhumado en el panteon que allí posee la familia de Morny.

También ha fallecido recientemente en esta capital, víctima de larga y penosísima dolencia, la condesa de Bark, dama que tuvo su época de celebridad en los primeros años del reinado de Napoleón III, y que unida por vínculos de estrecha amistad al general D. Juan Prim, proporcionó á éste el medio de desembarcar en Cádiz en 1863, disfrazado con la librea de uno de los criados de dicha señora.

A su iniciativa débese el magnífico retrato que se admira en el Leuvre del general Prim, pintado por Henri Regnault, el cual también trasladó al lienzo la bella figura de la condesa de Bark con traje á la española.

De V. afectísimo amigo.—X

Palma

—El próximo lunes se celebrará fiesta cívica religiosa en el pueblo de Buñola, dedicada al apostol San Mateo.

—A beneficio del soldado Juan José Llodrá dará el próximo domingo en la Plaza de Toros una función gimnástica la compañía Franco Española.

En Manacor y Alcudia tambien se darán funciones con igual objeto.

—La compañía que dirige el Sr. Manera, está ensayando el drama *Juan José* que se representará en breve en el Teatro-Circo.

—D. Rafael Llompart ha solicitado del señor Gobernador civil el permiso necesario para dar una serie de funciones dramáticas en el Teatro-Circo Balear, las cuales darán principio el día 20 del actual.

—Por la Dirección General de Obras Públicas se ha dispuesto que los encargados de señalar el sitio que cada buque ha de ocupar en los muelles de los respectivos puertos, lo sean los ingenieros jefes de obras públicas de las provincias donde no haya Juntas de obras de puertos y donde éstas existan los ingenieros directores de las mismas, pudiendo delegar dichas facultades en los funcionarios que de ellos dependan.

—Ayer un sujeto de oficio zapatero, vecino del caserío de los *Hostalets*, mientras estaba cortando un trozo de suela, tuvo la desgracia de causarse una herida de grandes dimensiones en la mano izquierda.

Acompañado por el guardia municipal de aquel punto á la casa de socorros fué curado por el médico municipal de guardia Sr. Gayá.

—Ayer se registró un nuevo caso de viruela en la calle del Vidrio número 21.

—Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor sueco *Adolf Mayer*.

Procedente de Cete y Marsella fondeó tambien el vapor *Isleño*, con cascos vacíos.

—De conformidad con las disposiciones vigentes, los exámenes extraordinarios de la asignatura de Dibujo Lineal y de Adorno, en la Escuela de Bellas Artes, tendrán lugar mañana á las nueve. Los de las demás asignaturas que se cursan en aquel establecimiento, se verificarán el día 25 á la misma hora.

—Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en una obra que se está efectuando en el patio de la casa número 34 de la calle de Molineros.

Parece ser que el capataz de dicha obra intentó subir al andamiaje por una escalera de mano colocada sobre unos tablones, con tan mala fortuna, que resbalando cayóse de cabeza al suelo, sin sentido, lo cual dió motivo para que se le creyera muerto, al observarse que todavía respiraba le administró los Sacramentos el vicario de San Miguel, siendo después conducido en una camilla al Santo Hospital, en donde ha fallecido esta madrugada.

Descanse en paz.

—Se ha disuelto la sociedad constituida en esta ciudad con el nombre de *Velódromo Palmesano*.

—Don Jacinto Antoli ha solicitado permiso para establecer un motor de gas en la calle de San Francisco.

—Ayer fué puesto en libertad, bajo fianza, Bartolomé Ordinas, que estaba preso en la cárcel de este partido por presunto autor del delito de asesinato, en la persona del suegro.

—El mejor preparado para el estómago *Elixir Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 16, 8 n.

El acto de la botadura del crucero *Colon*, en Génova, ha revestido gran solemnidad, dándose atronadores vivas á España, á Italia, y á la casa constructora de Ansaldo, por la numerosísima concurrencia que allí se había reunido.

Témese ocurra un grave conflicto en la Habana por negarse el comercio á la admisión de los billetes del Banco Español. Créese que el Gobierno tomará enérgicas medidas para conjurar el conflicto.

Créese que la próxima semana llegará á Madrid el Sr. Sagasta.

Aumentan los rumores de crisis.

Alcaldía de Palma

Los reclutas excedentes de cupo del alistamiento de esta Ciudad y su término, pertenecientes al reemplazo del año 1893, cuyos nombres á continuación se detallan, se presentarán personalmente sin excusa ni demora alguna en la Zona de reclutamiento de esta plaza, el día 28 del actual á las 8 de la mañana para su destino á cuerpo activo, en virtud de lo dispuesto en Real Orden de 29 de Agosto pasado.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento por parte de los reclutas interesados.

Palma 12 Septiembre de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Juan Manera Sorá.—Miguel Aguiló Piña.—Gabriel Monserrat Palou.—Juan Suau Terrasa.—Juan Adrover Montaner.—Andrés March Ribas.—Francisco Terrasa Quetglas.—Antonio Zanoguera Monserrat.—Marcos Estarellas Palet.—Sebastian Vives Monserrat.—Pablo Binimelis Servera.—Vicente Cañellas Palmer.—Salvador Moyá Poi.—José Crespi Bibiloni.—Gabriel Perelló Ripoll.—Andrés Cabello Jordá.—Antonio Pomar Bonnin.—Juan Pujadas Riutort.—Bartolomé Barceló Juan.—Manuel Sureda Esplugas.—Fidel Frontera Fullana.—Jacinto Martorell Vidal.—Manuel Sotó Galmés.—Francisco Oliver Enseñat.—Rafael Ribas Togoers.—Arturo Fuster Miró.—Cristóbal Ferrer Serrano.—Jaime Dubiá Carbonell.—Juan Esteve Vich.—Miguel Durán Salvá.—Leonardo Oliver Moragues.—Lorenzo Círrerols Salóm.—Antonio Riera Ximelís.—Francisco Herrero Bisquerra.—Baldomero Más Antelmo.—Juan Cardá Martorell.—Bartolomé Bauzá Sbranch.—Francisco Calaves Vives.—Antonio Noguera Sampol.—José Pascual Ripoll.—Jaime Pizá Crespi.—Juan Cañellas Bestard.—Martín Pascual Bover.—Guillermo Terrasa Estarás.—Miguel Munar Miralles.

Palma 12 Septiembre de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	58'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	8'

Valores públicos

Madrid 14, 4 t.	
4 p interior perpétuo.	
4 p exterior perpétuo.	77'
4 p amortizable.	79'90
Cubas.	86'20
Cubas nuevas.	72'85
Banco de España.	
Tabacos.	216
Francos.	19'00
Libras.	30'08

Edición de la tarde

PALMA 17 SEPTIEMBRE DE 1896

RUHM

á 8, 10, 12, 14 y 16 Ron bot 3¼ litro.
J. Mulet y Coll, Miñonas, 5

Correo de hoy

De Rotterdam.—En Francia

Paris 15.—Dicen de Rotterdam que los detenidos en aquella población como complicados en el complot recientemente descubierto, se niegan á contestar en el interrogatorio á que se les ha sometido. La policía ha descubierto la farmacia en que los conjurados compraron los productos químicos y las máquinas infernales que intentaban utilizar.

El Gobierno francés ha dirigido una circular á los prefectos y sub-prefectos de los departamentos recomendándoles que extremen la vigilancia y detengan á los sospechosos, con objeto de impedir se lleve á cabo ningún atentado contra el Czar.

De la guerra de Cuba

Madrid 15.—El general Weyler se propone, próximamente, hacer efectivo el bando obligando á los habitantes de la manigua á concentrarse en los poblados. También proyecta derogar la disposición de indulto.

El general Weyler ha desmentido la noticia de haber hecho fusilar 57 rebeldes en el castillo del Morro.

Ha fallecido del vómito el capitán señor Reancho y el teniente señor Mateu.

Ha llegado á la Habana, sin novedad, el vapor *Santo Domingo*, habiendo efectuado el desembarco de las tropas que conducía.

Los generales Ahumada y Palmarola sustituirán en sus funciones de gobierno al general Weyler, mientras se halle ausente de la Habana y en operaciones.

Se afirma que el general Weyler irá á Pinar del Río y asumirá la dirección de las operaciones. Maceo vá hácia el Sud, donde tiene antiguas posiciones.

Ha fallecido del vómito D. Antonio Matos, segundo comandante del *Infanta Isabel*.

Una partida entró en Cifuentes, desgarnecido, y lo saqueó. El juez municipal, al frente de los vecinos, batióse y cayó en poder de los rebeldes, que le machetearon. Un grupo de voluntarios salió al encuentro de los rebeldes, entablándose una lucha al arma blanca. La partida retiróse con grandes bajas.

La columna Amel tuvo cinco encuentros con los rebeldes en la provincia de Matanzas. El enemigo tuvo 20 muertos, retirando gran número de heridos. Nuestras tropas hicieron varios prisioneros, apoderándose además de armas y 2,000 cartuchos. Nosotros tuvimos un muerto, varios heridos leves y seis graves.

Uno de dichos combates duró desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, librándose bajo una lluvia torrencial.

Últimas noticias de la guerra de Cuba

En el palacio de la Capitanía general de la Habana hay estos días mucho movimiento. Hoy han conferenciado con el general Weyler los jefes de columna señores Bosch, Figueroa y Lopez Amor. También han visitado al general Weyler los altos jefes de Marina y de Sanidad. Este movimiento indica la proximidad de las operaciones militares que se anuncian para muy en breve. Está ya fuera de duda que el general Weyler irá á Pinar del Río para dirigir las operaciones futuras. En la Capitanía de la Habana quedará el general Ahumada para el despacho de los asuntos de guerra, y el marqués de Palmerola para la resolución de las cuestiones políticas. La acción militar que quiere desarrollar el general Weyler será muy enérgica y resuelta. Una de las primeras medidas será la revocación del bando de indulto. Las familias que tengan parientes en la insurrección deberán trasladarse á otras provincias. Será forzosa la concentración en los poblados, considerándose á todo el que se encuentre en el campo como enemigo ó defensor del enemigo. Según las últimas noticias, Maceo se mueve con su gente hácia el Sur de sus antiguas posiciones. Nada se ha acordado para perseguirlo, ni se acordará hasta que empiecen las operaciones concertadas. En tanto, se procede á llenar las filas cubriendo las bajas que hay por enfermedad.

En Málaga.—Combinación de Gobernadores.—Los telegramas.—Silvela.—Relevo.—El "Cristóbal Colón".—Compra de buques.

En Málaga se prepara una manifestación de jornaleros para pedir que se activen las obras proyectadas en aquella ciudad.

El ministro de la Gobernación está preparando una combinación de gobernadores, en la cual entrará la provincia de Valencia.

Parece que los telegrafistas se hallan algo soliviantados por haberles sido suprimidas las gratificaciones.

Mañana llegará á Madrid el señor Silvela. Desmientese que se haya aplazado hasta el 1.º de Octubre la botadura en Génova del acorazado *Cristóbal Colón*.

En breve regresarán á Inglaterra los señores Conces y Torelló para ultimar la compra de varios buques de guerra destinados á la escuadra española.

La guerra en Filipinas

Han llegado á Manila los refuerzos de Mindanao, teniendo en la actualidad en el archipiélago 6,000 hombres para ocupar nueve provincias centrales y disolver el resto de las partidas, evitando que puedan reorganizarse.

El general Blanco desea localizar la insurrección en Cavite para sofocarla rápidamente. Ha preguntado el general Blanco al Gobierno si las tropas que se le envían se hallan instruidas.

Exposición fracasada.—La próxima combinación.—¿Por fin? El viaje de Cánovas

Correspondencias de Berlin dicen que el resultado de la Exposición de aquella capital ha sido un verdadero fracaso, como se había previsto. La Empresa de aquél certámen arroja un déficit de 1,500,000 francos.

En la próxima combinación de gobernadores se asegura que entrarán los de las provincias de Cuenca, Teruel, Murcia, Valladolid, Segovia y Valencia.

Telegrafian á última hora de Florencia que mañana, miércoles, se verificará en Génova la botadura del acorazado *Cristóbal Colón*.

El Sr. Cánovas no ha resuelto todavía la fecha de su salida de Madrid; pero se calcula que será á fines de mes. La ausencia será breve, según ha manifestado.

Lo del «Competidor».—Nubes que se desvanecen.—Exploraciones financieras

Una agencia había publicado una noticia relativa á los reos del *Competidor*. Según los informes de los centros oficiales, parece que la sección de Marina del Consejo Supremo de Guerra examinó la sentencia, casándola, y declarando mal formada la causa. En vista de esto, el ministro de Estado se ha dirigido á nuestro representante en Washington, diciendo que los reos comparecerán ante los tribunales ordinarios.

Telegramas de París dicen que en la Prefectura de policía de aquella capital no se ha recibido ningún informe respecto á la detención de anarquistas. Algunos periódicos creen que el complot de que se ha hablado estos días iba dirigido contra la reina Victoria y no contra el czar de Rusia. No falta tampoco quien duda hasta de que haya existido tal complot.

El ministro de Hacienda tiene el propósito de que el empréstito en preparación sea en todo ó en parte en *Exterior* y en oro. A fin de mes, cuando los banqueros extranjeros se entreguen de lleno á los negocios y hayan regresado á Madrid algunos de los nuestros, que están ausentes, el señor Navarro Reverter emprenderá sus exploraciones á aquel efecto.

Los accionistas de la Tabacalera

A las dos de la tarde de hoy se ha celebrado en el Banco de España la reunión de los accionistas de la Tabacalera. El número de asistentes fué bastante escaso, habiéndose reunido sólo tenedores por valor de 60,000 acciones, en lugar de las 80 mil que exige el Reglamento para tratar asuntos importantes como el que motivaba la reunión. Ha presidido el Sr. Sanchez Bustillo. El secretario leyó una Memoria, muy detallada, sobre el estado de la Compañía y de sus operaciones. Se felicitó al Consejo de Administración por las gestiones llevadas á cabo cerca del Gobierno para la renovación del contrato. El director de la Compañía, Sr. Sanchez Bustillo, dijo luego algunas palabras para hacer notar la armonía que debía existir entre los intereses de la Compañía y los del Gobierno. Finalmente, por los accionistas presentes se acordó un voto de gracias al Consejo de Administración, y en especial al señor marqués de Aldama. La sesión se levantó á las tres de la tarde. Se señalará día para la nueva reunión.

El complot de Amberes.—Conferencias comentadas.—El próximo empréstito.

Dicen de Amberes que existe ya completa seguridad de que el complot descubierto no se dirigía en modo alguno contra el czar, sino que por las personas y antecedentes de los dinamiteros se trata de un complot contra personajes de Inglaterra, y no anarquistas, sino de fenianos irlandeses.

El *Heraldo*, en una carta de San Sebastián, dice que allí se comentan mucho las largas y frecuentes conferencias que celebra con la reina el señor Leon y Castillo.

Esta tarde han conferenciado con el ministro de Hacienda los señores marqués de Comillas y Sotolongo. Relacionase dicha conferencia con la emisión del próximo empréstito y la actitud de los banqueros catalanes. Se dice que éstos contribuirán en una buena parte al empréstito.

También han visitado al señor Navarro Reverter el presidente y director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que han dado cuenta al ministro del resultado de la reunión de los accionistas de dicha Sociedad.

A última hora el señor Navarro Reverter ha visitado al señor Cánovas para poner en su conocimiento el resultado de ambas conferencias.

Rumor que no se confirma.—Cuestión de acorazados.—Tropas á Filipinas

Se ha hablado hoy de haber ocurrido un choque de ternes, con funestas consecuencias, entre Bilbao y Santander. Hasta ahora, parece no confirmarse dicho rumor.

Esta tarde han conferenciado con el señor Cánovas los señores Beranger y Cámara, para darle cuenta de las proposiciones y planos de casas inglesas que ofrecen construir el acorazado de once mil

toneladas por un precio que se aproxima á 900,000 libras esterlinas.

Mañana saldrá de Guadalajara para Barcelona el batallón número 3, que embarcará en ese puerto para Filipinas.

Palma

—A bordo del vapor *Unión* correo de Ibiza y Valencia, salieron ayer los estudiantes mallorquines que van aprobar en la Universidad de aquella población los estudios que tienen hechos libremente.

—Ha sido nombrado Secretario Suplente del Juzgado municipal del distrito de la Lonja, de esta capital, D. Vicente Pascual y Pascual.

—Se halla gravemente enferma la esposa de don Pablo Socias, jefe de movimiento de la compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Se ha hecho cargo de la dirección del semanario *El Magisterio Balear*, nuestro particular amigo D. Jerónimo Castañó, director del Colegio Castellano.

—El día 20 del actual se verificarán las oposiciones en el ministerio de la Guerra para la provisión de las plazas de médico segundo que existen vacantes en el cuerpo de Sanidad militar.

—Estos días se han registrado las siguientes invasiones de viruela: Justicia, 12 1.º, Calatrava, 6, Camaró, 17 2.º, Campo Santo, 26 2.º, (dos); Berard 32 3.º, Sindicato, 28 3.º, San Buenaventura, 36 1.º, Socorro, 180, Salad, 4 1.º, Miró, 17, Lonjeta 12 3.º, Olmos, 11 y una en el *Coll d'en Rebassa*.

Las altas han sido las siguientes: Sindicato, 22 2.º, Socorro, 21, 156 1.º y 3.º, 152 2.º, Borrás, 6 3.º, Vidrio, 22, Bauló, 15 2.º, Mercadal, 13 1.º, Camaró, 4 1.º; Campo Santo, 47, Fiol, 23, San Pedro, 29, Olmos 11, (dos), Misión, 55, Pelaires, 88, Apuntadores, 64, una de la Indiotería y otra de la Soledad, calle de Prunés.

—La pobre mujer que días pasados fué robada y atada en una silla por algunos malhechores en la calle de la Fábrica del Arrabal de Santa Catalina, ha dado á luz con toda felicidad una niña.

Lo celebramos.

—Según vemos anunciado en el Seminario, día 22 del presente mes de Septiembre deberán hallarse en Palma todos los alumnos de aquel Centro de enseñanza, para dar comienzo, en la tarde del mismo día, á los Santos Ejercicios Espirituales que se practicarán en el Oratorio del mismo establecimiento.

—Se ha hecho cargo interinamente del cargo de Cajero de la Sucursal del Banco de España, D. Ignacio Seguí.

—Mañana se celebrará la vista de los autos de menor cuantía que siguen D. Pedro Pallicer y Juliá contra D. José Sintes y Pons, don Domingo Ferrer Mascaró y D. José Vila Carretero, sobre entrega de un billar y sus accesorios.

—Varios peones están recomponiendo el afirmado del piso del Borne.

—A la hora de costumbre se ha repartido esta mañana la correspondencia de Barcelona, llegada por vía de Alcudia.

—Con arreglo á la ley, se ha constituido en Valencia la Asociación Mercantil Española, con sucursales en todas las capitales de provincia. El objeto de esta Asociación es,

Extinción de la mala fé en los negocios mercantiles.

Constitución de un capital comun á base de mutualidad, que sin gravar los presupuestos del comerciante con impuesto alguno extraordinario, tenga éste asegurado una gran parte de los perjuicios ocasionados por los siniestros mercantiles, debidos á las suspensiones de pagos y quiebras.

Evitarse la gestión enojosa y perjudicial de los litigios por cuenta propia, pues la Asociación Mercantil Española, con mayor fuerza moral y material se encarga de la dirección y representación de todo lo procedente por quiebras y suspensiones de pagos contando al efecto con personal facultativo idóneo puesto á su servicio.

Los modos de realizar estos primordiales objetivos detallanse concienzudamente en un bien escrito folleto, cuya lectura demuestra los altos propósitos que persigue la asociación dicha, de tanta necesidad en el orden mercantil. Con el fin de alcanzar el más alto grado de confianza del público y dar el máximo de garantías á abonados, tanto en lo que se refiere á la formación de los balances de fin de año como en todo lo que afecte á la marcha administrativa de la asociación, formarán parte de su Consejo de administración por derecho propio, con objeto de que puedan investigar minuciosamente todas las operaciones que realice dicho centro los presidentes de la Cámara oficial de Comercio, Ateneo Mercantil, Cámara Agrícola, síndico presidente del Colegio de Corredores y síndico del Gremio de Banqueros de Valencia, que juntamente con los que posean 50 ó más acciones y sean elegidos por las juntas generales, constituirán el Consejo de administración, que serán los encargados de dirigir, gobernar y administrar la Asociación Mercantil Española.

Desearnos, pues, sinceramente que arraigue pronto institución tan plausible en las libres prácticas del comercio, que no sea solo un centro de informes de los que algo sobrados estamos, y solo si un organismo vivo y útilísimo, esperado de todas veras por el comercio de buena fe.

—Ha sido incluida en el plan general de carreteras del Estado, la que partiendo de Esporlas en el sitio denominado *Punta del pi ve*, pasa por la *Esplayeta* y termina en Santa María.

—El día 28 del corriente mes se practicará la demarcación de la mina de lignito titulada *San Francisco*, sita en el término de esta ciudad.

—Se ha aprobado con fecha de hoy el expediente de la mina de lignito titulada *Tres Amigos*, sita en el término municipal de Sineu.

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial.

Boletín meteorológico

Día 17 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	763'1 mm.
Termómetro seco.	26'4 gdos.
Id. húmedo.	22'4 »
Mínima.	17'4 »
Reflector.	16'0 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1'9 »

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 17, 10'30 m.

Ha ocurrido un escándalo monumental en la Plaza de Toros de Valladolid por haber sacado á la Plaza tres bueyes mansos.

El cuarto toro cogió y volteó al espada Fuentes causándole varias heridas de pronóstico reservado.

La policía hizo varias detenciones.

Los insurrectos canbanos atacaron una lancha cañonera que conducía un convoy por el río Cañon.

Circulan corrientes optimistas acerca la duración de la campaña de Cuba.

Los insurrectos continúan su campaña destructora, incendiando y saqueando las vegas por donde pasan, vengándose de este modo de la resistencia que les oponen sus habitantes.

Pérez.

Madrid 17, 10'30 m.

Aumenta el conflicto en la Habana, producido por los billetes del Banco Español, que son rechazados en todos los giros.

Créese que presentará la dimisión el gobernador de dicho Banco.

Espérase que el general Weyler dictará alguna medida enérgica que salve el conflicto que amenaza.

Ha fallecido el general Pazos.

En Viena han sido detenidos muchos individuos á quienes se cree complicados en el complot anarquista descubierto en Lóndres.

Continúa conferenciando el Ministro de Hacienda con los banqueros, sobre la contratación del empréstito.

Pérez.

Madrid 17, 10'30 m.

Afirmase que se están haciendo preparativos para enviar tres mil hombres más á Filipinas, marchando en un breve plazo.

Dícese que D. Carlos ha enviado un telegrama á Génova saludando á los periodistas españoles residentes en dicha ciudad.

El Juez Sr. Marzo ha decretado la libertad de doce de los presos en la fortaleza de Monjuich, por no resultar complicados en el atentado anarquista.

Dícese que á la zona de Gerona, han dejado de presentarse 102 soldados de los excedentes de Cupo de 1894, y que de los mozos de la quinta de este año, han pasado la frontera casi todos los que carecían de recursos para redimirse.

El acorazado *Pelayo* irá á Tolon á recomponer las calderas.

Pérez.

Madrid 17, 10'30 m.

El Gobierno de Washington ha pedido explicaciones al general Weyler, sobre el periodista Rogen, á quien encontraron descuartizado en el Campo.

Dícese que se exigirá una gran indemnización.

La Gaceta publica el convenio celebrado con Alemania sobre certificados de arqueo, que empezará á regir el mes de Octubre próximo.

En Pinar del Río se han destinado once batallones á la persecución de los insurrectos.

Confírmase la muerte del cabecilla Morejon.

En Génova se ha vendido un periódico dedicado exclusivamente á la botadura del crucero *Colón*.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Eustaquio y compañeros mártires

CUARENTA HORAS

Mañana viernes.—Concluyen en San Francisco coeteadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento.

CORTE DE MARIA

En San Nicolás á la Virgen del Buen Suceso.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, sillas y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

de polvos del Dr. KUNTZ, desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como si diere lo certifica milares de curados agradecidos. CAJA 7.50. Moreno Miguel, Arenal, 2. MADRID. Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, BARCELONA, y principales farmacias y droguerías del mundo.

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Literas, calle de Brossa.

ESTÓMAGO É INTESITINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. Todas las enfermedades del estómago e intestinos se curan siempre con el ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA. Útese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremos, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos. Véase el por MAYOR Y MENOR: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA.

Malacate (vulgo Bogit) Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

Papel para envolver Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Correos Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital Salidas Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alaudia). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alaudia). Entradas Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alaudia); 12 id. de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alaudia). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Línea de Vapores Transatlánticos DE Pinillos, Izquierdo y C. Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico Para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escalas en Canarias, Ponce y Arecibo, saldrá de este puerto el 26 del corriente el vapor Martín Saenz Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir. Para más informes dirigirse á los señores Martinez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma. Se arrienda ó vende un huerto situado en la Aranjasa, de extensión siete cuarteras con casa y molino: calle del Sol, 54, informarán. Viaje de recreo A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TÉRMINO DE MANACOR Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento 1.50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE J. MULET Y COLL CASA FUNDADA EN 1834 Miñonas, 5 y 7 - Birretería, 12 DEPÓSITO de fiambres, embutidos y mantecas. Conservas de carnes, pescados, frutos y hortalizas. Vinos de mesa y postres. Licores de todas clases y aperitivos. Jabones, estearina, almidón, etc. Cerveza, thés, bizcochos, galletas, etc. Especialidad en cafés tostados diariamente á las 10 de la mañana. Quesos de todas clases. Depositario del Rum Negrita y Anís del Mono. Abierto desde las 6 de la mañana hasta las 11 de la noche.

'El Ateneo,' Magnífico periódico de tipo completamente original. El Semanario de las personas cultas aparecerá dentro de pocas días. Ocho grandes páginas de texto. 20 céntimos número. Esta Revista popular (única de su género en España) se pondrá á la venta en todas las librerías, cafés y kioscos de periódicos. Impresión esmeradísima.—Papel de clase superior.—Numerosos grabados. Oficinas en Palma: Administración de El Liberal Palmesano, calle de San Pedro Nolasco, 7.

Libros de lance Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

ANUNCIOS MORTUORIOS Tarifa de precios para los periódicos La Almudaina, Heraldo de Baleares, La Ultima Hora y EL LIBERAL PALMESANO. Pesetas Tamaño corriente en 1.ª página. 15.00 Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª 10.00 Idem, idem, en 4.ª 6.00 Tamaños mayores á proporción.

ADVERTENCIAS Los suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento por cada uno de los periódicos á que estén suscritos. Los anuncios se admitirán á todas horas en las imprentas de los citados periódicos y en el Centro de Anuncios de los señores M. Capó y Compañía.

Isleña Marítima Viajes extraordinarios con itinerario PARA Sóller, Cette y Marsella Saldrá el 20 de los corrientes á las 8 de su mañana el vapor Isleño verificando el viaje conforme al siguiente itinerario. De Palma para Sóller, Cette y Marsella, día 20 á las 8 de la mañana. De Sóller para Cette y Marsella, día 20 á las 4 de la tarde. De Cette para Marsella, día 22 por la noche. De Marsella para Cette, Sóller y Palma, día 24 Septiembre por la mañana. De Cette para Sóller y Palma, día 25 á las 12 de la mañana. De Sóller para Palma, día 26 por la tarde.

LA DALIA AZUL Lampistería y Hojalatería.-Pelaires 10

Table with 2 columns: Item and Price. Aparatos para gas forma lira y su globo. 6' ptas. Id. con pantalla propio para comedor. 14' Id. con tres brazos y sus globos. 22' Bugías de 27 en kilo. 1.75 Id. perforadas de 15 y 21 en kilo. 2' Vajillas loza de 72 piezas á 28' Lámparas de mesa porcelana desde 2' Copas cristal para agua, docena. 5' Bañeras de cuerpo entero á 85' Mechero GAUTZCH de incandescencia por gas.—Luz clara y hermosa.—Gran economía en el consumo de fluido.—Instalación gratuita. Precio de un mechero 6.50 pesetas. Pasando la compra de seis mecheros, grande rebaja en el precio.

NO EQUIVOCARSE — Pelaires, núm. 10 COLEGIO DEL DIVINO CORAZON de primera y segunda Enseñanza Incorporado al Instituto Balear En este establecimiento (Cavallería n.º 19 Palma) se admiten alumnos internos medion pensionistas, permanentes y externos. Diez años de brillantes resultados son suficiente garantía para los padres de familia. Durante el curso próximo los alumnos de repaso tendrán sus clases á horas distintas de los de enseñanza privada. Cuéntase con persona idónea y de absoluta confianza para acompañar á los chicos que lo soliciten. Para más informes dirigirse al Director.

Dos mil duros Se colocarán sobre hipoteca en buenas condiciones. Informes Centro de Anuncios, Constitución 37.

CERVEZA MARCAS.—Munich legítima. Catalana: Moritz dos clases. De venta: En la hórchatería de Antonio Pascual, Catafalco del Borne.

Se necesita un criado joven para todo servicio, y que sepa guiar carruaje: calle del Sol, 54, informarán.

DINERO Se felicita á un módico interés, sobre hipotecas, Lonjeta, 87, 2.ª, frente al Peso del Carbón.

Se compran y venden fincas. Informes en el Centro de Anuncios, Constitución 37.

FOTOGRAFADOS Se hacen rápidamente en esta imprenta, como también toda clase de clichés en zincografía. Precios desconocidos Especialidad en grabados y toda clase de alegorías para los anneciantes.

Prontitud, Economía y Perfección Fábrica de Sellos de cauchouc GARANTIZADOS Única en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación PRECIOS DESCONOCIDOS Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso comun.

Enseñanza Práctica del Castellano en las Baleares POR Don Damian Boatella y Don Matías Bosch Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y como tal reconocida por la superioridad. Octava edición aumentada y corregida. Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Plaguetas de inquilinato Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial. En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanto concierne al escritorio.

Empapeladores Grandes existencias de papel para empapelar habitaciones, á precios económicos, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Imp. de B. Rotger